

替考作弊入刑法，考生莫往“枪口”撞

□王立雪（本报）

将于今年11月1日起施行的刑法修正案（九）中，新增了多项入罪罪名。其中之一是：学生替考作弊，可能被判刑！刑法第284条新增规定：“在法律规定的国家考试中，组织作弊的，处3年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节严重的，处3年以上7年以下有期徒刑，并处罚金。”“代替他人或者让他人代替自己参加第一款规定的考试的，处拘役或者管制，并处或者单处罚金。”也就是说，请人代考，或者自己帮人当“枪手”，都可能撞在“枪口”上。

近年来，在高考、考研、成人高考、四六级考试等大型考试中，时有作弊现象发生，甚至有愈演愈烈的趋势。随着现代“技术”的发展，作弊手法也不断“提升”。

有的作弊团伙，高楼顶层天台安装大型发射设备，向携带无线电装备的考生偷偷发送答案；有的则把答案写在桌子上、墙上，甚至腿上。这些表明一部分人的诚信应考观念越来越淡薄。中国考生，甚至作弊到了国外，2015年7月，就发生了15名留美中国学生涉嫌共谋作弊替考案，美国匹兹堡地方法院对首名认罪学生李必远被判5年缓刑，并被遣返回国。

魔高一尺，道高一丈，作弊和反作弊

的斗争不断升级。今年高考，教育部会同中宣部、工业和信息化部、公安部等部门，齐抓共管，整肃考风考纪，营造良好的考试环境。在高考前集中开展“打击销售作弊器材”、“净化涉考网络环境”、“净化考点周边环境”、“打击替考作弊”等4大综合治理专项行动，考场均设立了电子监控系统，对考试过程实行实时网上远程监控。各级教育行政部门、招生考试机构也开展了与所有考生签订诚信考试承诺书、发放考风考纪警示教育材料等活动。

诚实应考，是一种美德，凭自己的真才实学取得成绩是光彩的，作弊剽窃则是可耻的。如果让作弊得逞，就会造成不公，别人平日努力学习，才能取得的成

绩，一些人靠作弊得了，这样会影响积极性，削弱拼搏进取精神。要进一步探索建立诚信考试教育长效机制，不断强化诚信意识，促进学生诚信观念和诚信行为的养成，培养良好的诚信品质。

在一些“将诚信上升到法律高度”的国家，替考者不仅如“过街老鼠，人人喊打”，其行为更被定性为“犯罪”，在英美法律中规定，替考行为属于诈骗罪范畴，一旦发生，将受到法律严惩。我国这次刑法修正案规定，“情节严重的，处3年以上7年以下有期徒刑，并处罚金”，可以说是史上最严作弊处罚。法治社会，就要用法律维护公平正义。

画里有话

勾犇/图



逃跑的城管

□京文

11月7日上午，在江西省鹰潭市区环城西路段，一辆城管执法车辆停在路边，车

上工作人员突开车门，致一正常行驶的电动车倒地，骑电动车的女士受伤并送医。目击者称，“令人气愤的是，执法人员全部弃车跑开了”。

(11月8日澎湃新闻)

今日观察

3小时跑23G流量，为何不断网

□顾昀

在这个大数据时代，有一个笑话是，许多人每天起床后不是忙着刷牙洗脸，而是先看一眼手机用了多少流量。但哪怕设置了流量按天提醒，也有猝不及防的时候。如广东佛山的龙女士，手机明明放抽屉里充电，3小时却消耗了23G流量。最后手机被停机，龙女士为此要支付1100多元上网流量费才能正常使用。

3小时跑了23G流量，刘翔都自叹不如。这里头究竟发生了什么，恐怕还须调查。有可能龙女士用WiFi下载电影，结果转到蜂窝移动网络了，也有可能手机设置问题，导致后台不断刷新，还有可能无意中打开了个人热点，等等。只要通过运营商后台查询，都能找到原因。对此，运营商应当给当事人合理解释。

让人不解的是，中国电信虽有通过短信提醒当事人，但为何不直接进行断网处理？运营商现在的政策是，除非当事人主动申请，否则套餐外流量计费达600元后不再计费并免费使用至15G后关闭数据网络。我还特意打电话询问中国电信客服人员，除了重申上述政策，对方还表示，只要流量超出用户套餐流量的80%，就会进行短信提醒。那么，为何龙女士的手机超过15G未停机，而

且还要支付1100多元上网流量费？按照相关政策，运营商显然违反了对用户的承诺。龙女士完全有理由据此进行申诉和维权。

即使处理投诉，运营商也是看人下菜碟，甚至有挑软柿子捏的倾向。媒体报道，重庆一联通用户手机异常，一天跑了近1G流量，投诉客服后，却得不到合理解释。后来，客服人员赔偿了他80元话费了事。流量超出后，有人要多交钱，有人反倒能得到赔偿，岂不怪哉？这让人感叹，有些时候并非因为超流量原因不同，而在于用户会不会“闹”。这恐怕仍然是运营商出于利益最大化的考量，而不是真正按规则办事。这样做不仅对用户不公平，也有损运营商形象。

撇开运营商政策本身，用户只要购买套餐流量，就和运营商确定了服务内容。那么，一旦超出套餐流量，运营商不仅有义务告知用户，也有责任中止服务。这就像有人购买了一斤肉，摊贩称多了重量，要么咨询消费者是否多付钱，要么就把肉割回去。这是最基本的市场交易原则。所以，运营商在流量超出后不告知用户或要求用户多交钱，都是没有道理的，有违市场契约精神。何况，用户流量使用完就断网，并不存在任何技术难题。

一句话，解决类似纠纷很简单，断网即可。除非用户主动打电话申请继续使用，否则视同这个月上网服务中止。运营商不这么做，就是在给消费者挖流量陷阱。

走近我，温暖你·太平感恩嘉年华 首届全省大型经典儿童剧萌动巡演

太平人寿山东分公司为了感谢新老客户的支持与厚爱，将于11月14日-12月14日特别推出“首届全省大型经典儿童剧巡演”活动。本次活动将在全省十四地市上演十九场次，预计服务客户2万人。

2015年，太平人寿山东分公司本着“打造卓越客户体验”的服务宗旨，不断创新和丰富服务资源。在健康管理服务项目升

级、“绿树空间”太平客户体验馆、“家文化”儿童关爱活动等方面都给客户带来了不一样的服务体验。

本次活动旨在通过打造“儿童剧巡演”活动，传承太平“家文化”服务品牌，通过家长与孩子观看剧目并与演出人员互动，重温经典，重拾童趣，共同成长，传递正能量。

（太平人寿山东分公司）